

Año... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1'50

Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados
a precios económicos.

TIERRA SORIANA

DIRECTOR

José Sáenz

a quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9.
Soria.

Periódico trisemanal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

AÑO IV.

Sábado 11 de Diciembre de 1909

NUM. 461

Valentín Zapatero.--Bilbao.

Almacenes de garbanzos mexicanos y del país.
Importación directa del mexicano.

Almacenes Generales para Deposito de Mercancías

Locales amplios y bien acondicionados para la buena conservación de mercancías, situados
en el lugar más estratégico de estos muelles.
Se hacen anticipos de dinero sobre las mercancías depositadas, «estilo Warransto», al inter-
rés corriente de las operaciones bancarias.
Agentes activos y conocedores del mercado para la venta de las mercancías que se les en-
comiende.

GARANTÍA Y SEGURIDAD COMPLETA

Precios de almacenajes, esencialmente económicos. Pídanse condiciones a

Valentín Zapatero.--Bilbao.

Nota. Los depositantes de mercaderías en mis Almacenes quedarán exentos del pago de
derechos por impuesto de Consumos.

Palique semanal

La política sólo ofrece un aspecto
para el comentario: el de las preo-
cupaciones electorales.

Hay las siguientes candidaturas.

- Monárquica liberal.
Monárquica conservadora.
Republicana socialista.
Monárquica de la Defensa Social.
E hijos de Madrid.

Tal vez haya también algunas aspi-
raciones sueltas, independientes de
juntas y comités de partido, monár-
quicos y republicanos.

Se observa a primera vista que lu-
chan unidos los tres partidos republi-
canos y el socialista, es decir, que se
ha llegado a la conjunción de las fuer-
zas revolucionarias, y que frente a
ella luchan separados, sin alianzas de
ninguna clase, sin tacto de cedos, y
menos, naturalmente, sin contacto de
los corazones, no ya las fuerzas que
podían comprenderse bajo la denomi-
nación común de monárquicos, sino
hasta los dinásticos.

Planteada así la lucha, no sorpren-
derá el triunfo de las izquierdas; lla-
maría la atención por lo inesperado y
hasta por lo inverosímil, el de las can-
didaturas contrarias.

En buen número de capitales ocurre
lo mismo que en Madrid: van a la elec-
ción hechos una pía socialistas y
republicanos, y completamente divi-
didos los monárquicos. Tampoco en
estas capitales sorprenderá el resultado
de la elección, si es favorable a los
que luchan unidos y contrario a los que
combatían separados.

De manera que el porvenir proba-
ble para el partido liberal es este: en
las principales poblaciones de España
entre ellas la capital de la nación, don-
de hay ideas, y se vota, y es más difi-
cil la componenda, triunfarán los ra-
dicales; en el resto, los partidos de ge-
bierno, las cifras cuantitativas del con-
junto serán favorables a éstos; pero
las cualitativas, las que pudiéramos
llamar representativas, les serán alta-
mente contrarias.

Miradas así las cosas, en el caso de
que no aparezcan de otro modo, se po-
drá decir que el Gobierno ha perdido
las elecciones, sin que valga achacar
la derrota a la política de Maura, por-
que quien gobierna y hace las eleccio-
nes es Moret.

Es Moret, que se halla en la Presi-
dencia del Consejo de ministros por
libérrima voluntad, porque pidió el
cargo por la tremenda, porque solicitó
entrar en funciones sin perder hora,
ni minuto, con el aplauso y la colabo-
ración de los radicales antimonárqui-
cos y con la esperanza, sin duda, de
que le ayudarían éstos a cumplir su
misión.

¿Y cómo le ayudan? Bien claro se
ve, Diputados y senadores republica-
nos hay que entran como en propia
casa en los ministerios y Gobiernos
civiles, donde son recibidos, no con la

Cortesía que se debe a los adversarios,
sino con las cariñosas consideracio-
nes que se otorgan a los amigos. En lo
que desean se procura complacerles.
Y si hay algo parado y es preciso que
ande, se le da toda la cuerda para que
lo haga con la mayor actividad.

A cambio de esto, los republicanos
y los socialistas luchan donde quiere
que tienen probabilidades de vencer,
y hasta donde en realidad pueden y
deben ser vencidos; es decir, que no
pierden nada, que no sacrifican nada,
que no favorecen absolutamente nada
al Gobierno, que ya no se dan por sa-
tisfechos con la promesa de que se
gobernaría liberal y democráticamente;
que ya no están dispuestos a con-
formarse con las esencias; quieren
también la forma, declarada funda-
mental por Lerroux, o lo que es lo
mismo; una mayoría de concejales re-
publicanos, ahora; un número excesi-
vo, en comparación con los que antes
lograban, de diputados en las Cortes,
luego. Y si esto es así, qué beneficios
grangea el señor Moret de sus con-
comitancias, coqueteos y motisquetas
con los elementos radicales?

La actitud de Maura responde a la
de Moret: es consecuencia lógica de las
premisas afirmadas dentro y fuera de
las Cortes. Aparte de que el jefe del
partido conservador ha creído siem-
pre que la componenda a la corta ó a
la larga la anulación de las fuerzas
concertadas, porque frente a la inercia
hace siempre camino y acaba por
prevalecer la acción, el razonamiento
que en pro de aquella puede hacer el
señor Maura es de los que no tienen
vuelta de hoja. Yo, dirá, hice lo que
pude y supe para elevar y mantener
en la jefatura del partido que turna
con el mío al señor Moret. Por mi fir-
meza me gané la enemiga de algunos
conspicuos liberales, a quienes negué
lo graciable y hasta lo justo para dár-
selo a los amigos del jefe. Y en un
trance para la patria, para la monar-
quía y para mí difícil, cuando porque
se había cumplido la ley estrictamen-
te se nos injuriaba, calumniaba e inta-
ba en el extrajero; cuando yo me ha-
bía jugado la vida y acaso otras vidas
más necesarias que la mía porque me
lo imponía el deber, el jefe de los libe-
rales hizo causa común con los enemi-
gos del orden y dió la razón tácita-
mente a las turbas que habían ofendi-
do a España. Mientras esa alianza real
ó aparentemente exista mientras el
daño no se repare y el sentido moral
no recobre su imperio, lo cual supone
pública y total rectificación de con-
ducta, no variará la mía.

¿Y qué puede contestar el señor Mo-
ret? ¿Que se debe olvidar lo pasado y
echar pelillos a la mar? Pero ¿cómo?
¿Contribuyendo a mantener con com-
placencias y debilidades el fuego sa-
grado entre socialistas y republicanos?
¿Conviviendo con ellos? ¿Echándoles
el brazo por el hombro para que sean
buenos? Esas dos políticas son incon-
ciliables y en vano se harán esfuerzos
para conciliarlas; y si la hostilidad si-
gue y en las elecciones municipales es

derrotado el Gobierno ¿se dará en las
generales la batalla en las mismas con-
diciones? (Eso es lo que no puede ser.
Y yo digo que en la forma que quiera
tendrá que buscarse una solución, y
que eso no será.

PATRICIO.

Madrid.

SERRANILLAS

Serranilla, sin amor
es imposible la vida;
sin la savia del querer
el mundo se acabaría.

Píde al sol que se derrumbe,
píde al río que se estanque,
pero no me pidas nunca
serranilla, que no te ame.

Serrana, por tu querer
tengo hecho un desfiladero
de pasar el monte aquel.

No pretendas serranilla
odiarme y que te aborrezca,
que mi pobre corazón
no se ha hecho para rudezas.

Serrana, yo si te adoro
no es con amor tan violento,
que el menguado cuerpo mío
no sirve para tu cuerpo.

ADOLFO COLÁS.

¿VIVE EL ROGHI?

Esta es la pregunta que se formula hoy des-
pués de haber transcurrido algún tiempo sin
que nadie se acordase del famoso pretendiente.
He aquí los motivos de porqué la interesante
personalidad de Bu-Amara, o Muley Moham-
med, como él se hacía llamar, ha salido del
olvido. En qué y cómo. Las últimas referencias
que se tuvieron acerca de su suerte, después
de haber sido hecho prisionero y de ser ex-
puesto en una jaula a la mofa del populacho
de la ciudad imperial, nos hicieron saber que
había sido devorado por dos co-
losales leones de la
colección de fieras
que para su solaz y
recreo posee Muley
Hafid en su propio pa-
lacio. Todos dimos
por muerto al Roghi,
y hasta digerido por
los estómagos de dos
fieros leones de Africa.
Pero según parece, no ha habido tal comida de fieras,
vamos, que el ex-emperador del Rif no ha
servido de succulento manjar a dos monarcas
del desierto, si hemos de dar crédito a las de-
claraciones de un importante personaje de la
corte hafidista. Este personaje, que indudable-
mente tiene autoridad para meter baza en el
asunto, es nada menos que el encargado de la
Casa de Fieras de Muley Hafid, y quien ha te-
nido durante algún tiempo bajo su especial
custodia a los leones acusados de haberse ca-
midado al Roghi.

Este personaje, empleado de los negociantes
en fieras Hagenbek, jura y perjura que sus
leones no se han comido al «Tío de la burra»,
y que éste se halla vivo, aunque no sano, a
causa de una herida de bala que tiene en la
espalda, en la residencia imperial, encerrado
en una mazmorra para que no repita sus aven-
turas de emperador andariego. Es de creer sea
verdad lo que dice ese domador de fieras, en
cuanto a la comilona de los leones; pero es
efectivamente el Roghi el que gime sus des-
venturas en una mazmorra del palacio impe-
rial de Fez? Hay sobradas razones para ha-
cer esta pregunta, porque repetidas veces nos
han dicho que lo de la derrota y prisión del
pretendiente fue una comedia urdida por el



El Roghi

Bagdadi, para halagar a su señor y al mismo
tiempo sacarle los miles de duros que había
ofrecido al que le presentara vivo ó muerto el
Roghi.

La actual agitación de las tribus de Riata
atribuyese a la presencia del Roghi entre ellas,
y harto sabemos que el en-Rif se tiene como ar-
tículo de fe, que el pretendiente se halla refu-
giado en sitio seguro hasta lograr rehacer sus
mehallas para proseguir la lucha. Pero más
crédito que todas esas noticias y rumores pro-
cedentes de Marruecos, país de las fantasías y
de los grandes embusteros, nos merecen las
afirmaciones de Mr. Alexandre Baille, ex con-
sejero general de Argelia y amigo del Roghi,
cerca del cual vivió durante cinco años. Este
señor dice que no es el famoso Muley Moham-
med el que aparece fotografiado dentro de una
jaula y a lomos de un camello, sino Bon-Ada,
un marabut que sufría accesos de locura, du-
rante los cuales insultaba a todo el mundo en
el campamento de Zeluán. «No, no eres tu el
pretendiente—decía al Roghi—, soy yo, yo
que me llamo Muley Mohammed.» En un prin-
cipio el señor de Zeluán le obsequiaba con una
paliza; pero después, viendo que cuando estaba
en sano juicio se le mostraba como uno de los
más adictos, no hacía caso de él.—¿No hay
motivo para presumir—dice Mr. Baille—que
habiendo sido apresado Bon-Ada en estado
de sobre esa estación se haya vuelto loco y su
única manía sea la de creerse el pretenden-
te?—La ocasión no podía ser más excelente,
para que el Bagdadi ganara los quinientos
mil duros de premio y para que Muley Hafid
restableciera su crédito entre los marroquíes y
los europeos.—¿Todo es posible en Marruecos!

Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor-corresponsal)

Comentarios del día

Diciembre 9-1909.

No sabe uno qué pensar ni a que carta que-
darse.

Cuando más seguros estábamos de que las
Cortes no se abrían; se le ocurre a un cons-
picio ministerial dar por hecho que las Cortes
se abren.

¿Pero es eso posible? Posible es ahora todo,
todo menos una cosa: saber la verdad.

Sin embargo; el conspicio ministerial ha
dicho que el decreto de convocatoria aparecerá
el día 13, como desafiando todos los peligros
que amagan del fatídico número, para em-
pezar la labor parlamentaria el 17.

Un ministerial, por conspicio que sea, pue-
de ser también un fermidable ironista ó un
guason peligroso. ¿Y no se habrá propuesto
abusar de la credulidad de las gentes ó aumen-
tar la confusión en que vivimos respecto al
jeroglífico de las Cortes?

¿Quién sabe! El Sr. Moret no ha vuelto a soltar prenda
desde que dejó en suspenso, ó en el aire, la
cuestión que suscitara dentro del gobierno el
anuncio explosivo de ir a las Cortes.

Y estamos ciertos de que si fuere pregunta-
do sobre tal extremo, reservaría cuidadosa-
mente, en estas circunstancias, toda contesta-
ción concreta.

El Sr. Moret, por ahora, no puede decir ni
que sí, ni que no.

En cambio, el menos avisado sabe que lo
que en estos instantes no puede decir el señor
Moret, podrá decirlo con entera claridad el
lunes, celebradas las elecciones y conocido el
resultado de ellas.

He ahí por donde nos da bastante en qué
pensar la aseveración del conspicio ministe-
rial.

Porque nosotros hemos dudado y seguimos
dudando de que las Cortes se abran, pero el
hecho es que el lunes podría ya decirlo el se-
ñor Moret. Pero hasta ese día nada hay segu-
ro, ni el señor Moret siquiera está seguro.

Todo está pendiente del resultado de las
elecciones. Si el gobierno sale airoosamente de
ellas, en Madrid, al menos, el señor Moret se
afianzará en el poder. Y en este caso, claro es,
el señor Moret podría obrar libérrimamente y
por su cuenta y decidir si iba a las Cortes,
aunque se entienda, que el ir a las Cortes era
meterse en un callejón sin salida.

¿Que pierda las elecciones? ¡Ah!, en este
caso ya no hay problema ni se habla más de
las Cortes. En este caso queda jubilado Moret
definitivamente y se encarga el general Wey-
ler de formar un nuevo gabinete liberal con el
conde de Romanones en Gobernación y Nava-
rro Reverter en Hacienda.

Por persona que aciba de llegar a Barcelo-
na y que ocuparía un puesto principal en la
nueva situación de que se trata, hemos sabido
hoy que el general Weyler tiene ultimado ha-

En la Audiencia

Hurto

Juan de las Heras Romo, pastor de Saturnino Gonzalo, vecino de esta capital, tenía conocimiento de que en una majada que aquél posee en las afueras de la población, existían en depósito varios géneros procedentes de un embargo y de los cuales era depositario Francisco Jodra, tío del Saturnino.

El día 2 de Abril último, el Juan de acuerdo con otros jóvenes de corta edad, concibieron la idea de apoderarse de parte de aquellos géneros, y al efecto penetraron por un hueco que hay debajo de la puerta apoderándose de 27 cajas de sardinas y atún, y de dos botellas de rom; comiéndose parte de las conservas y bebiéndose el rom.

Los dos compañeros del Juan han sido declarados sin discernimiento.

En el acto del juicio celebrado ayer actuó el fiscal como autor de un delito de hurto y solicitó se le impusiera la pena de 125 pesetas de multa.

Defendía al procesado el abogado D. Julio Soria.

Lesiones

Ante el tribunal de derecho se ha visto hoy la causa seguida contra Telesforo García, por lesiones.

El día 15 de Junio último se encontraron en la calle Barbar Cortés y su yerno Telesforo García, vecinos de Laina. Así que se vieron empezaron a insultarse llegando el Telesforo a agredir a su suegra la que reclamó el auxilio de su marido Modesto Aragoncillo, el que acudió a prestar el auxilio que se le pedía.

Cuando llegó el Modesto al lugar del suceso ya estaba Telesforo en casa y éste al enterarse de la llegada de aquél se asomó a la ventana dirigiéndose ambos varios insultos lo que dio motivo para que el Telesforo saliera a la calle. Una vez en ella, se repitieron los insultos y lucharon los tres, saliendo de la lucha con lesiones todos ellos, sin que necesitara asistencia facultativa ni Bárbara ni Telesforo, no accediendo así con Modesto que la necesitó durante 43 días.

El Ministerio público ha solicitado para el procesado Telesforo la pena de un año y un día de prisión correccional por el delito de lesiones graves de que le acusaba.

El abogado defensor Sr. Soria pide para el defendido la libre absolución, fundándose en que usó en defensa de su persona al repeler la agresión de que era objeto por el matrimonio Modesto y Bárbara.

Desde Covalada

Sr. Director de TIERRA SORIANA.

Muy señor mío. La elección de Concejales en esta localidad no se celebrará el día 12 como estaba ordenado, toda vez que la Junta Municipal del Censo electoral, en la sesión de ayer proclamó cuatro candidatos, número igual al de Concejales que les corresponde cesar, y con ello, los electores se hallan de enhorabuena por haberse evitado las molestias que son propias en estos asuntos.

Ayer 5, terminaron en este pueblo las funciones teatrales de la compañía Cómico-dramática Corcuera-Goce, que la componen dichos señores, señoras María Goce, María Alonso, la señorita Rosario Ibáñez y el simpático joven Carlos Ibáñez.

Han durado varios días, representando las obras «El corazón de un baturo», «Del enemigo el consejo», «Otro gallo le cantara», «Nicolás», «El bigote rubio», «Las codornices», «Los monigotes», «El vecino de enfrente», «El chiquillo», «Cambio de vía», «El oro y el moro», «Me conviene esta mujer», «Amar sin dejarse amar», «Las cuatro esquinas», «La unión liberal», «Un matrimonio político», «Los demonios en el cuerpo», «El mundo al revés», «Quiero vivir» (Monólogo), y «Una carta a la Virgen», y en todas ellas han cosechado los aplausos que se merecen por la buena interpretación que hicieron de los papeles a su cargo, y en especial el Sr. Ibáñez, quien, apesar de ser muy joven—pues apenas cuenta diecisiete años—ha dado pruebas de ser un gran actor, y, de seguir así, conseguirá llegar a ocupar un buen puesto entre los de su clase. Si en aplausos recibió en las representaciones, no han sido menos al dirigir y tomar parte en el sexteto que amenizaba los intermedios, toda vez que la bandurria es un instrumento que para él no tiene dificultad alguna. Los acompañantes han demostrado ser buenos músicos y en especial el Sr. Alonso (Pedro).

En la obra «Una carta a la Virgen», representada por la Sra. Goce y doce

ma labor en la pequeña para los restantes. Luego había uno que recaudaba el importe de lo servido a razón de 15 céntimos por café a los del pueblo; los forasteros, pues cada socio tenía derecho a presentar alguno, no pagaban. Servían también al que lo pedía, y por el insignificante precio de cinco céntimos, una copita de un rico aguardiente de vino puro, envejecido en barrica nueva, que por su suavidad, aroma y exquisito gusto podía competir con el mejor cognac que se fabricaba en las CHARENTAS. Este licor, que con justo y legítimo orgullo servían a los consumidores, no lo daban a ningún forastero sin antes decirle: «es aguardiente puro, de vino bueno», tiene seis años de envejecimiento y se producto de la desilería de N. N. que también es socio de este CURDÍN.

A fin de mes ó de año liquidaba el socio encargado de la administración, y si el producto del café y licor no daba para cubrir los gastos de renta de casa, azúcar, café, alumbrado, etcétera, hacían un dividendo pasivo, que generalmente no había necesidad ó era muy pequeño. De la limpieza y otros servicios estaba encargada la vecina que ocupaba la casa, para lo cual vivía en ella sin pagar renta.

Se discutía una tarde acaloradamente sobre caza, cuando llegó el socio Venancio, que tenía gran afición a la escopeta, pero que puntaba tan mal, que si hubiera tirado a la puerta de aquella habitación no le hubiera tocado ni un solo perdigon, según le decía un compañero de los que, le daban la lata á diario. A esto hay que agregar que para hacer el disparo se estaba unos cuantos minutos apuntando a la pieza, así que, si le tiraba á vuelo, cuando salía el tiro, estaba ya fuera de alcance, y si le tiraba á quieto, cuando daba gusto al dedo, la pieza ya estaba en otra parte. Con esta manera de cazar, embromaban al hombre en términos que le llegó á picar en su amor propio, y, quemado, se atrevió á desafiar á uno de los contrincantes—que ya no quedaban más que tres en la discusión por lo larga que iba siendo aquella tarde—á cazar por las viñas en cuanto diera principio la vendimia, que era cuando libremente se podía andar por ellas y más abundante estaba la caza.

Pocos días después dieron principio á esta faena, y retador y retado, armados de magníficas escopetas, marchaban por entre las viñas en busca de algún pájaro ó bicho á quien tenían intención de meterle unos cuantos perdigones en el cuerpo. Ninguno de los dos era cazador de oficio y por lo tanto no llevaban perros; tiraban á cualquier pajarillo que veían y la mayor parte de ellos se iban con salud.

Cruzando una viña frondosa y que en el límite de arriba tenía un ribazo muy alto, vieron por entre las hojas de la vid un objeto que, á juzgar por el tamaño y color, debía ser un toro. Parándose, y con todo género de precauciones, incluso la voz baja y casi sin respirar, por miedo á espantar el pájaro, dijo el retado al retador: ¡Mira, mira Venancio, que toro tan grande, tírale, tírale. Efectivamente, Venancio, agachándose más y conteniendo la respiración, apuntó los tantea minutos que acostumbraba y... ¡pum!!! disparó y el toro quedó en el sitio, sequito y sin mover pie ni pata, digo, ala ni pata, aunque los perdigones dieron en el ribazo á dos metros de altura del suelo donde estaba el toro, y sequito tampoco, porque aunque por fuera estaba seco, por dentro aun le quedaba humedad. Entusiasmado el cazador y casi saltándole el corazón del pecho por la emoción y alegría, dijo al compañero: ¡Ah, no, si Venancio no cazal, y corrieron los dos como dos chicos á recoger el muerto, pero al bajarse apresurados á echarle la mano, se encontraron con que no era toro, sino... una torda ó petaca enorme que un campesino había dejado allí dos ó tres días antes, entrando á la viña á evacuar ciertos asuntos al resguardo del ribazo y faltando á la veda ó prohibición de entrar en las viñas antes de dar principio á la vendimia.

M. DE ONATE.

Santo Domingo—Noviembre—1909.

posa, la cual de un mordisco, casi le arrancó una oreja á su marido.

Entre mañana y pasado serán licenciados 1750 reservistas de la guarnición de Vitoria.

La colonia alavesa de Bilbao ha enviado á esta ciudad 125 pesetas para aguilaldos á los soldados alaveses.

Málaga.—En la casa de Misericordia ha fallecido el soldado repatriado del batallón de cazadores de Arapiles, Francisco Martínez.

Han salido para Madrid 745 reservistas que inmediatamente marcharán á sus casas.

MEUCHEA

Otra nueva historia que parece cuento

¡Ah, no, si Venancio no cazal

En uno de los pueblos más crecidos de la Rioja Alta, cuyo nombre no hace al caso, que es á la vez, ó era, mejor dicho, uno de los más ricos de la comarca, tanto por la cantidad como por la calidad de los excelentes vinos que cosechaba y que los vascongados les quitaban de la mano á precios muy superiores, había una tertulia famosa que la componían los principales cosecheros del pueblo, todos ellos de buen humor, buena educación y con mucho dinero sobrante en aquella época. Estos elementos, en número muy limitado, pues no pasaban de dos docenas, formaron un día una especie de Sociedad muy original para reunirse, tomar café y tener sus discusiones, que casi siempre se relacionaban con los intereses agrícolas y especialmente con la viticultura y vini-cultura, base de la riqueza de aquel pueblo y que, á decir verdad, progresaban de una manera notable en los procedimientos de vinificación moderna. ¡Lastima grande que la filoxera les haya destruido los viñedos!

Algunas veces discutían sobre intereses y administración municipal y pocas veces sobre política, porque estaban convencidos de que esa señora era y ha sido en todo tiempo el veneno de la sociedad, el veneno que sin piedad mata á los pueblos. Pero lo que se discutía con pasión y hasta con acaloramiento eran las cuestiones de caza.

Cuando nació dicha Sociedad, la bautizaron con el nombre de CURDÍN y su objeto era que los pecos que la formaban pudieran reunirse sin molestar á nadie con las impertinencias consiguientes y tomar café de una manera económica. Tenían dos cafeteras, una grande y otra más pequeña. El primero que llegaba tenía obligación de hacer café en la grande para él y los doce ó catorce socios que inmediatamente llegaban; después de agotado el de ésta, el primero que llegaba tenía también la obligación de hacer la mis-

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

D.ª Victoria Pérez Cobos

Falleció en Tardelcuendo (Soria)

A LOS 24 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su aflijida madre doña Agueda Cobos; hermanos, doña Rosa, doña Patro, doña Juana y doña Mercedes; hermanos políticos, don Serapio Herrero y don Antonio Martínez; sobrinos y demás parientes;

Suplican á V. se sirva encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral de cabo de año que se celebrará, en la iglesia parroquial de la Purísima Concepción de Tardelcuendo, el día 15 de los corrientes, por lo que recibirán especial favor.

Tardelcuendo (Soria) 11 Diciembre de 1909

de ya días la lista del gobierno en el que, por más señas, da entrada el actual capitán general de Cataluña, á dos ministros nuevos. Y ahora, Dios sobre todo.

Información

Barcelona.—Una locomotora arrojó á un hombre de unos 45 años, en la estación del Norte de San Andrés de Palomar, seccionándole la pierna derecha.

Fue trasladado al dispensario en gravísimo estado.

Un obrero ocupado en las obras de restauración de la iglesia de San Cuofate, incendiada por los revoltosos durante la semana trágica, ha caído desde un andamio que trabajaba quedando en gravísimo estado.

Los reservistas llegados de Melilla, recorren las calles, disfrutando de licencia y en espera de ser autorizados para ir á sus casas. A su llegada á los cuarteles fueron objeto de grandes ovaciones por parte de sus compañeros. Participaron del rancho extraordinario con motivo de la fiesta de la Concepción. Se alojaron en los cuarteles del Buen Suceso y Atarazanas.

Al desfilar por las Ramblas, que se hallaban llenas de público, fueron ovacionados y de los puestos de flores, les arrojaban ramos, tributándoles continuada ovación hasta llegar al cuartel del Buen Suceso.

El recibimiento dispensado hoy ha sido de lirante.

Burgos.—La Diputación provincial ha enviado al Gobierno el telegrama siguiente:

«Como representante genuino de esta hidalga tierra castellana, la Diputación de Burgos protesta energicamente de los miserables ultrajes que en el extranjero se dirigen á España por gente menguada y miserable. España fue siempre pueblo libre y noble, que ni aun en la Edad Media soportó vasallaje ni feudalismo que soportaron otros pueblos»

De hoy

Bilbao.—Un grupo bastante nutrido de jóvenes republicanos y socialistas, se presentó el jueves último en el centro electoral que los conservadores tienen establecido en el barrio del Cristo, cayendo una lluvia de piedras sobre el mismo, viéndose precisados á abandonar el local.

Más los asaltantes, pudieron rodear á los que huían, cayendo sobre ellos nueva lluvia de piedras, y una buena tanda de palos.

De resultas de la agresión fue herido, aunque levemente, uno de los conservadores que en el Centro electoral se hallaban.

La policía intervino para evitar que la agresión tomase mayores proporciones.

Nuevamente se rehizo el grupo de revoltosos, tratando de penetrar en la casa de socorro del Ensanche, donde en aquel momento se curaba el herido, viéndose precisada la policía á desensvainar las sables é iniciar dos cargas con objeto de despejar las calles, habiéndose restablecido el orden.

Zaragoza.—En la calle de las Armas, número 70, se le prendieron las ropas á una niña de seis años, llamada Rosa Embid, sufriendo gravísimas quemaduras.

Vitoria.—Por cuestiones matrimoniales riñeron en Laguardia marido y mujer. Aquel, armado de unas tenazas saltó un ojo á su es-

niños y niñas de la localidad, fué el aplauso, llegando a tal punto la ilusión del público, que no sólo obligó a salir muchas veces a escena a los actores, sino que hubo repeticiones de la misma. Los niños fueron obsequiados por su meritoria labor con una nutrida lluvia de dulces y monedas.

Sección religiosa.

Santos de mañana domingo.—Jill de Adviento. Nuestra Señora de Guadalupe. Santos Basilio, Amatoria, Mercuria, Dionisia, Heráclito y Donato, mártires, Constancio, Crescencio, Justino, mártires. Indulgencia plenaria y oficio divino son de la Dominica de Adviento color morado, segunda clase con rito semidoble.

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne a las diez menos cuarto, terminada Nona.

Noticias.

Ingresada en la Tesorería de la Junta de Rentas.—Una señora, pesetas 5; pueblo de Arguedos de Rioseca, 22'30; vecindario de Arguedos, 39; pueblo de Tajahuerca, 20. Ingresos hasta hoy, 31.924'94; donativos y donaciones id. id. 2.309.

Para estimular los estómagos perezosos, la eficaz como los condimentos; recomendamos de modo especial los Encurtidos y Moutarde, Diaphane de Louit Frères y Compañía, de Burdeos. De venta en todos los comercios y ultrama.

Determinándose en el art. 69 del Real decreto de 25 de Octubre de 1907, que la duración de la enseñanza que constituye el internado de obreros sea un curso solar, é inaugurado anterior, primero de esta Granja, en Enero corriente año, se abra concurso para proporcionar las diez plazas de alumnos, cuyo internado dará principio en Enero próximo.

Dicha enseñanza con arreglo a lo preceptuado tendrá carácter esencialmente práctico. Los alumnos designados por el Consejo de Vigilancia de esta Granja-Escuela disfrutarán en concepto de retribución por su trabajo manual de 5'47'50 pesetas al año, cantidad que se distribuirá en conceptos de manutención y demás asistencia á razón de una peseta por alumno quedando en la Caja de la Granja 0'25 pesetas diarias para entregar al alumno al terminar su enseñanza y otras 0'25 pesetas que se le dará en metálico libremente en quincenas vencidas.

La edad para el ingreso en este internado será de los 15 á 21 años. Los alumnos tendrán que ser naturales de las provincias de Avila, Burgos, Segovia, Soria y Valladolid, que constituyen la Agronomía de Castilla la Vieja. Su ingreso será el de los demás obreros de la Granja, excepto dedicar el tiempo que por el Director de la misma se acuerde al estudio de la Agrícola Regional y á las explicaciones prácticas y conferencias que semanal y mensualmente le serán dadas por los señores Directores y Ayudantes del Establecimiento.

Al terminar la enseñanza se expedirá á los alumnos obreros un certificado en el que conste su conducta y aprovechamiento. Los aspirantes á las diez plazas mencionadas remitirán una solicitud en papel simple cuando constar su nombre y apellidos, edad, naturalidad, así como los documentos precisos para comprobar los expresados extremos. La fecha de publicación de esta convocatoria será el día 24 de Diciembre incluyéndose en las instancias se dirigirán al Ilmo. Sr. Jefe

de Fomento de Valladolid. A los alumnos elegidos se les comunicará oportunamente su designación y el día de inauguración del Curso. Los solicitantes deberán ser obreros agrícolas de la Región, y quedarán sujetos en un todo á lo ordenado por el Sr. Director de la Granja ó personas que éste designe.

Las faltas de distinta índole cometidas por los mismos podrán determinar la expulsión del internado. Lo que se hace público por medio de este órgano oficial en cumplimiento á lo dispuesto por el Sr. jefe de Fomento y Presidente del Consejo de Vigilancia de la Granja-Escuela de Agricultura Regional á los fines que puedan interesar en esta provincia. Soria 6 de Diciembre de 1909. El Jefe de Fomento, Ramón de la Orden.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de Noviembre fué el siguiente:

Población calculada, 7.431. Nacimientos: Vivos 23, varones 9, hembras 14, legítimos 21, expósitos 2. Muertos 2: hembras legítimos 2. Natalidad por 1.000 habitantes, 3.10. Matrimonios 5; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0.67; mortalidad por 1.000 habitantes, 2.69.

Defunciones.—Varones, 5; hembras, 15; menores de cinco años, 7; de cinco y más años, 13; en hospitales y casas de salud, 7; viruela, 2; escarlatina, 1; difteria y crup, 1; gripe, 1; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 3; enfermedades orgánicas del corazón, 1; bronquitis aguda, 2; neumonía, 2; nefritis y mal de Bright, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 2; debilidad senil, 1; otras enfermedades, 1; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1. Total de defunciones, 20.

Se encuentra enferma de bastante gravedad la señorita Balbina Pastor, hija de nuestros buenos amigos D. Ignacio.

Celebraremos muy de veras se inicie alguna mejoría en la enferma, como asimismo se ojalá.

Ha regresado de Madrid, después de someterse á las inyecciones antirrábicas la pobre mujer del pueblo de Cuevaleda, Eugenia de Miguel, quien gracias á la caridad de algunas personas particulares ha podido sufragar los gastos que se le originaron en la Corte, hasta el día de ayer, fecha en que regresó. Mucho lamentamos que la Diputación provincial no tenga consignado en su presupuesto algunas cantidades para aliviar desgracias como la que nos ocupa.

Se encuentra enferma de mucha gravedad la esposa del industrial del Paente D. Aniceto Sánchez.

El día 9, tomé posesión de la parroquia de Lúbia, D. Romualdo Delgado, que le era antes de la de Algeba de la Torre, de la que ya se ha posesionado el que fué de Lúbia don Juan de Dios Navajas. Felicitamos cordialmente á dichos párrocos, deseándoles mucho fruto espiritual en sus nuevos destinos.

Han salido: Para Madrid, D. Fernando Velaz de Medrano y D. Joaquín de la Gándara.

Chirigotas

Quien quisiere un buen periódico de información y económico, redactado en suelo hispánico, TIERRA SORIANA es el único que al lector ahorra metálico. Tanto la suscripción máxima como la media y la mínima, todas son á precios ínfimos: claro en su primera página está en pesetas y céntimos. Si alguno quisiera un número, á la Redacción dirijase, tómelo, léalo, admírelo, y, sin réplica, suscríbase. Concluyo, lector carísimo, tras tanto esdrújulo término con que fui monotonísimo; como la voz de las tórtolas, te saluda tu afectísimo MARIANO MOLINA PUERTOLAS.

Por telégrafo

Madrid 11 (4 h.)

Consejo importante

El Sr. Moret nos ha dicho que el Consejo de ministros celebrado hoy, ha revestido excepcional importancia. En él se ha tratado de los presupuestos y de la apertura de Cortes. El jefe del Gobierno ha manifestado además, que no ha desistido nunca de ese propósito y que solo espera el resultado de las elecciones municipales. También se han ocupado los ministros de la cuestión de Melilla que parece tomar una nueva fase interesante. Se trata de una expedición trancesa que ha salido de Uxda hacia el interior del imperio, no se sabe si compuestas de moros y franceses, osó de éstos últimos, porque el telegrama se ha recibido confuso.

De la campaña

Otro telegrama oficial confirmará haber sido efectuados varios reconocimientos y movimientos. Hoy se han concentrado des columnas en Hidum, compuesta de todas las armas, convoyes y víveres.

Dichos reconocimientos los dirigirá el general Sotomayer.

El jefe de la división de la escuadra anuncia la salida de todas las unidades de que está compuesta para reconocer la costa Oeste de la península de Trés Forcas.

El general Marina ha dirigido un telegrama al general Luque, rogándole haga llegar á conocimiento de las autoridades que han enviado felicitaciones al Ejército de operaciones, la

expresión profunda de su agradecimiento.

De Hacienda

El Sr. Alvarado ha dicho que carecen de fundamento los rumores circulados respecto á una próxima operación financiera entre el Tesoro y el Banco.

La salud del rey

La Mañana se ocupa de la venida á Madrid del cirujano catalán Dr. Raventós y dice que es un error ocultar la presencia de dicha personalidad que viene á visitar á D. Alfonso aunque S. M. está bueno. Aun así el rey puede consultar igual á otra persona científica y especializada sin que tal consulta signifique nada desfavorable á su salud.

Mencheta

TINTA FRESCA

¿Quiere usted saber guisar con economía y variedad? Pues compre la Agenda culinaria ó Libro de la Compra para 1910 de la Casa Bailly-Baillière é Hijos, que se ha puesto á la venta en librerías, bazares y tiendas de objetos de escritorio.

La Agenda Culinaria es el auxiliar poderoso é indispensable del ama de casa y de toda persona á cuyo cargo se halla una cocina. Le sacará de cuantas dudas encuentren en la elección de comidas proporcionándole el medio de hacerlas muy variadas, armonizando el más exquisito gusto con la mayor economía. En la Agenda Culinaria se encuentra una minuta de almuerzo y comida diferentes para cada día del año.

En toda la obra predomina una gran observación, tanto de la cocina española como de la francesa, figurando en ella multitud de recetas que, llevadas á la práctica, son dignas de figurar en las mesas más elegantes. Además, la Agenda Culinaria contiene un espacio en blanco para cada día, á fin de poder anotar los ingresos y gastos de la cocina. Su precio es 2 pesetas en Madrid y 2,50 en provincias.

Gal viva se vende en la fábrica de Materiales de construcción, de Bruno Muñoz é hijo. Avisos: Almacén de dichos materiales, Plaza de Aguirre, 4. (Soria.) 8

Anuncio.—Por termiconnar el trato con el que la venta desempeñando, el día 20 del actual, queda vacante la plaza de guarda-jurado de montes y campos de este término, con el haber anual de 425 pesetas, pagadas por trimestres vencidos, del presupuesto municipal.

Los aspirantes á dicha plaza presentarán las solicitudes hasta el día 15 del corriente, pasado dicho día se proveerá. Sauquillo de Alcázar 1.º de Diciembre de 1909.—El Alcalde, Nicasio Martínez. 4

Guía de Soria y su provincia

Se vende, al precio de DOS PESETAS, en la librería de TIERRA SORIANA.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

Guadalupe era presumida y gustaba mucho de presentarse los días de fiesta engalanada con los adornos más vistosos.

A falta de cintas se adornaba con flores. Yo alentaba su vanidad, pues en todos los viajes le traía como regalo alguna gala de los países que recorría.

Guadalupe pagaba mi recuerdo con la sonrisa más amable del mundo y diciendome estas palabras: —El domingo no habrá en el baile una mu-

chacha más compuesta que yo. Andando el tiempo, Guadalupe llegó á ocupar mi memoria. Pensaba en ella, cuando en las calurosas noches de verano, sentado sobre la popa de mi buque, aspiraba la refrescante brisa del mar.

Al llegar á Macayba, mis ojos la buscaban entre la gente que venía á la playa á recibirnos. Mis primeras palabras eran preguntarla si se había acordado de mí durante mi ausencia.

Los regalos eran más numerosos, pues ya no me contentaba con traerle un objeto solo.

En fin, padre mio, la amistad que hacia aquella hermosa joven habia sentido mi corazón se habia elevado al grado más sublime, á su verdadero apogeo, trocándose en amor.

Amaba á Guadalupe; y una noche, á la orilla del mar, sentados sobre una roca, sin más testigos que la luna, sin más ruido que el de las mansas olas que se estrellaban á nuestros pies,

mis preces al cielo, para que Dios envíe su perdón sobre esa frente.

—¡Oh, no, padre mio!— volvió á decir el enfermo.—El relato no me fatiga; por el contrario, á medida que voy descargando mi conciencia, voy sintiéndome mejor. Confesar las culpas es un consuelo incomparable para un gran pecador á la hora de la muerte. Además, necesito terminar mi cofesión. Usted, señor cura, estará cansado y mi relato le roba el descanso.

—Nunca he sentido cansancio ejerciendo los encargos que mis votos me imponen. Mi deber me conduce hoy junto á este lecho, del que no me separaré mientras pueda ser útil á un desgraciado. Los hombres son mis hermanos. Yo busco el dolor para consolarlo. Jesucristo fué un Dios y vivió entre los afligidos.

Y cambiando de tono, añadió: —Voy, pues, señor cura, á continuar la historia de mis crímenes.

Y el mulato, después de aspirar una porción de aire con cierta avidez como si por este medio quisiera prestar á sus pulmones la fuerza de que carecían, repuso de este modo:

—A los hombres más infames, á los seres más degradados, les gusta tener un rincón, un pobre hogar en donde se les reciba con cariño, cuando después de una existencia borrascosa buscan alivio al cansancio físico y moral que trae consigo la vida del crimen.

Una sonrisa de amor, una palabra de afecto

AVISO IMPORTANTE

TIERRA SORIANA

Es el único periódico alterno de la provincia.

Precio de suscripción: CUATRO PESETAS AL AÑO

Este periódico es completamente independiente y de gran información.

Con objeto de corresponder al gran favor que el público nos dispensa, combinamos un nuevo e importante sorteo de regalos, que se celebrará el 31 de Enero de 1910.

Dicho sorteo se compondrá de: **Un reloj de bolsillo, una petaca, una cartera, un bonito lapicero de metal, un cortaplumas, 15 novelas para 15 premios distintos y 10 estuches de papel y sobres.**

En junto 30 premios, que desde luego corresponderán a los 30 suscriptores que lleven los números que salgan premiados.

Regalaremos también a cuantos se suscriban a TIERRA SORIANA todos los folletines que van publicados de la preciosísima novela LA CARIDAD CRISTIANA, que valdrá más que el triple del precio de suscripción, una vez terminada.

También daremos gratis nuestro periódico hasta el día 1.º de Enero de 1910, a cuantos hagan la suscripción para el próximo año.

Durante el año 1910, celebraremos varios sorteos de regalos entre los suscriptores, siendo el primero el del día 31 de Enero.

Deben tener en cuenta cuantos deseen suscribirse a nuestro periódico, que es el único que se publica tres veces por semana, y que solo cuesta la suscripción por TODO UN AÑO CUATRO PESETAS.

Publica gran información, y nos proponemos introducir grandes mejoras. Por NUEVE pesetas daremos la suscripción de todo el año a nuestro periódico y un Reloj de bolsillo. El que no quiera el reloj solo pagará CUATRO pesetas.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acuña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS Inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espierto artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias e ininidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

VIUDA DE BALLESTERO E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisones, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nácar, todo en caballo, á precios sumamente conómicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2, Soria

PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Desinfección antiséptica

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos,

ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, redetznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua.

Piedras francesas de la Ferté y Dordogne.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y

mantención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.



LA SOLEDAD

Agencia Funeraria.-Collado, 9-SORIA

Habiendo establecido en esta capital una Agencia funeraria con surtido completo en cintas, adornos, borlas, ataúdes, coronas y cuanto el caso requiere, se encarga la misma de todas las diligencias necesarias para los funerales; como son misas, entierro, registro civil, esquelas, reparto de las mismas y su publicación en los periódicos, etc., etc., sin que las familias tengan que intervenir para nada en cuantos requisitos sean necesarios para el funeral.

Si se tiene en cuenta lo importante y ventajoso que esto resulta, y la gran economía que reportará el servicio de esta Agencia, no dudo que el público desde luego, utilizará sus servicios.

Como se dice anteriormente, hay un surtido completo en objetos de esta clase, y se cotiza en venta y alquilados, ventaja que esta Agencia ofrece, de lo que resultará una gran economía. También se venden adornos sueltos y cajas terminadas, y se alquila lo necesario, aun cuando no se deseen otros servicios de la Agencia.

Como supongo que el público se convencerá de las ventajas que esto reporta, tanto por la economía como por no intervenir la familia para nada en asunto tan poco grato, no dudo que el público en general utilizará los servicios de esta Agencia, por ser muy económicos.

Cuantos encargos se nos comuniquen de los pueblos de la provincia los serviremos con la rapidez que el caso requiere, en inmejorables condiciones.

Pueden dar los encargos en esta casa, en la carpintería de Cecilio García y á los sacristanes de las Parroquias.

Guía electoral

adaptada á la ley de 8 de Agosto de 1907, aumentada con todas las resoluciones y aclaraciones dictadas hasta el 7 de Noviembre de 1909. Se vende á 75 céntimos en la librería de TIERRA SORIANA.

Tablero-Contador Sierra.

Declarado de texto en las escuelas y recomendado por la junta provincial de Instrucción pública.

Se vende en la librería de TIERRA SORIANA, al insignificante precio de 14, 16 y 18 pesetas, llevando abecedarios mayúsculos, minúsculos, numeración y signos, según el precio.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendio á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Capital social:	5.000.000
Reservas y fondos disponibles:	3.372.200
Reservas:	2.116.000
Siniestros satisfechos:	12.156.000

DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 4
Comisión principal de la provincia, Plaza de Acuña, 16.
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

borra por algunos instantes el recuerdo de los crímenes.

La isla de Haití tiene multitud de pueblecitos en sus costas, cuyos modestos habitantes no conocen otra profesión que la pesca y la caza.

Uno de estos pueblos llamado Macayba, era el que nos surtía de tasajo y pescado seco.

Teníamos toda nuestra confianza en aquel pueblo, porque sus moradores hacían su negocio con nosotros, sin importarles la clase de comercio que nos lanzaba á cruzar los mares.

Recibían nuestra moneda sin preguntar cómo la habíamos adquirido.

El pirata gasta su dinero con desprendimiento; así es que para los habitantes del pueblo de Macayba, el arribo á sus costas del brik *San Telmo* era una fiesta, un regocijo, que producía una ganancia segura, una mina que explotar.

Esto sucedía, por regla general, cinco ó seis veces al año, pues nosotros hacíamos los desembarcos en la parte baja de la isla de Cuba donde las plantaciones tienen más necesidad de brazos para el cultivo del café y la caña.

Los continuos desembarcos en aquel pueblo que nos abastecía, nos relacionaron con sus moradores.

Eran, por decirlo así, nuestro refugio, nuestro hogar doméstico, nuestra casa de recreo; ese rincón apetecido del hombre de mar, que se abandona con una lágrima en los ojos y se contempla desde lejos con la sonrisa en los labios.

Yo me había relacionado con una familia á

quien llegué á considerarme como mía; y puede asegurarse á usted padre mío, que si en la tierra me ligaban algunos lazos; esos se hallaban en el seno de aquellos honrados pescadores de Macayba, que con santa benevolencia me trataban y en cuya casa mi cabeza, agitada por las tempestades de lo océano y el peligro de los crímenes de mi vida aventurera, hallaba el pacífico y apetecido descanso á la sombra de su pajizo techo.

En este nido, donde iba á reposar del agitado vuelo de mi vida, vivía una joven que apenas frisaba en las diez y seis primaveras.

Mulata como yo pero de fino y transparente cutis, sus hermosas mejillas ostentaban el color y brillantez de las perlas del Congo; las pronunciadas líneas de su rostro lleno de vida; atraían las miradas hasta del hombre más indiferente; su pie ligero, sus ojos garzos y velados con miradas soñolientas, descubrían el fuego de su alma, imagen de aquella tierra prezo que le había servido de cuna.

Su nombre era Juana, pero en el pueblo sólo se la conocía por Guadalupe, á causa de tener gran parecido con la Virgen de este nombre, tan venerada en aquellas costas.

Guadalupe era la hija única de los honrados dueños de la casita que me servía de refugio durante mi permanencia en el pueblo.

Al principio miré á aquella niña con indiferencia; pero poco á poco el trato fue engendrando las simpatías, y éstas dieron por resultado la amistad.



Houlder Line Ltd
Servicio rápido á la República Argentina. El 21 de Diciembre saldrá del puerto de Bilbao para Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de 1.ª y 3.ª clase; magnífico vapor correo.

Southern Cross
Precio del pasaje en 3.ª clase 201 pesetas. Los vapores de esta línea, dotados de toda clase de comodidades, cuyo espléndido trato está muy acreditado, llevan personal español para el servicio del pasaje y no efectúan trasbordos en ningún puerto intermedio.

Para más informes dirigirse á su consignatario en Bilbao

Carlos Maruri, Estación, 4

Importante.—Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años pueden embarcar en Bilbao sin ningún inconveniente, con lo que evitan las molestias del viaje á Burdeos así como los gastos extraordinarios y riesgos consiguientes.

Impresos

En la imprenta de este periódico, se hacen toda clase de impresos, á precios muy económicos, tanto para Ayuntamientos, como para el Comercio y particulares.